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Braşov şi la  următoarele 
BIROURI de ANUNŢURI:

In  Vlena la  M. Dukes Nachf., 
Nur. Augenfeld & Kmeric Les- 
ner, Heinrich Sohalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In  Budapesta la A. V. Golber- 
ger, BksteinBernat, Iuliu Le- 
opold (V II Erzs6bet-korut).

Preţul Inserţlunilor: o serie 
g&rmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi Invo-

iială. — RECLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

6A2ETA apare în fleeare al

Abâiaieite neutra A a s t r e -B a r t :  ■
Pe un an 24 «or., pe şase Iu ti' 

12 cor., pe trei luni 6 eor. 
N-ril de Dumineci 4 eor. pe an.

Pentru K o m ia  şi străiaătaie:
Pe un an 40 franci, pe şase: 

lu d  20 ir., pe trei luni 10 i r . ; 
M-rli de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate «fi-, 
ciile poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Admlnlstraţlunea, Piaţa mare: 

târgui Inului Nr. 80. etagiu ; 
I. Pe un an 20 cor., pe şase! 
luni 10 cor., pe trei luni 5 eor.; 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
oor., pe şase luni 12 cor., pe' 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi mserţiunile 
suut a se plăti înainte.

N r .  188. , Sâmbătă 25 August (7 Septemvrie). 1907.Un „apostol“ rătăcit.
Mare bucurie domneşte in tabăra 

pressei maghiare guvernamentale, fiind 
că s’a pus în mişcare „apostolul fră
ţietăţii maghiare-române“ din Bănat, 
vestitul deputat Burdia, care face un 
turneu prin comunele din cercul său 
electoral, pentru a da seamă alegăto
rilor despre activitatea sa. Şi-a înce
put turneul în 29 August în comuna 
Corniareva. In drumul său a fost în
soţit de directorul pădurilor comuni
tăţii de avere Balazs Saudor, de pri
marul din Caransebeş Bord an şi de 
mai mulţi prietini ai săi.

Precum spun raporturile pe cât 
de entuziaste pe atât de esagerate 
ale foilor maghiare, Burdia a fost 
primit călduros de popor care era 
adunat cu miile. Pretutindeuea au 
fâlfăit steaguri naţionale maghiare şi 
s’au auzit strigările de „să trăiască“ 
şi „eljen.“ In unele locuri, ca la Bo- 
zovici a fost întâmpinat de un ban- 
deriu. In toate localităţile Burdia a 
îndemnat pe popor la „iubire de pa
trie şi la buna înţelegere cu poporul 
maghiar“ . Când au Intrat în Bozovici 
era însoţit deputatul acesta guverna
mental, se zice, de trei sute călăreţi, 
fie cinci sute de trăsuri şi mai mult 
de zece mii oameni.(?) Aici în Bozovici 
tot oraşul a fost împodobit cu stea
guri naţionale maghiare. In piaţă 
era ridicat un arc de triumf mare. 
In darea sa de samă Burdia să 
fi vorbit mai întâiu de situaţiunea 
gravă a guvernului Wekerle, apoi de 
împrejurările în cari guvernul a luat 
puterea şi a restabilit constituţia căl
cată în picioare de guvernul traban- 
ţilor. In fine a lăudat activitatea gu
vernului, care, zice, e aşa de folosi
toare ţârei, şi a îndemnat pe po
por să nu asculte de agitatori, să-şi 
iubească patria şi să caute a se în
ţelege cu nobila naţiune maghiară, con
damnând pe aceia, cari vor să desbine 
pe Maghiari cu naţionalităţile şi pro
miţând, că din parte-i va lucra în

toate chestiunile ţărei cu abnegaţiune 
patriotică, etc. După amiazi a fost 
banchet mare.

In 3 Septemvrie a ajuns la Or
şova, aici asemenea a fost banchet, 
retragere cu torţe, etc., iar Burdia 
şi aici s’a distins cu afirmarea răută
cioasă şi laşă, că guvernul ar fi atacat 
de nişte elemente cari umblă să ni
micească unitatea statului, etc.

Unul dintre raporturile, pentru 
cari lăsăm toată [răspunderea foilor 
ce le publică, se sfârşeşte cu urmă
toarele caracteristice rânduri: „Ma
rele merit a lui Burdia este, că a li
berat întreaga graniţă militară de o- 
dinioară de sub influiuţa agitatorilor 
fără conştiinţă şi a convertit’o la sim
ţăminte şi la spirit patriotic“ .

Nu e greu de înţeles cine sunt 
agitatorii, de cari vorbeşte Burdia 
partizanul şi sluga ministrului An- 
drassy şi a lui Apponyi.

Aceasta unealtă a celor dela pu
tere nu se poate susţinea decât nu
mai punându-se în contrast cu senti
mentele şi mişcarea naţionalistă din 
sânul Românilor şi strigând dimpre
ună cu stăpânii săi contra „agitato
rilor“ . După toate câte le-a săvârşit 
acest Burdia pentru a se pune în gra
ţia celor dela guvern, el ni-se înfăţi
şează ca prototipul, ca un rege în
tre semidocţii noştri periculoşi, cari 
consideră domeniul politicei naţionale 
ca obiect de speculă pentru interese 
şi favoruri vremelnice şi pentru satis
facerea ambiţiunei şi vanităţei lor perso
nale. Pentru a se convinge despre acea
sta n’are decât să cetească cineva scri
soarea ce a pnblicat’o Burdia zilele 
trecute In scop de a se apăra şi aşi 
face însuşi reclamă mai ales în ce 
priveşte isprava Maghiarilor de la 
cârmă pe care o prezentă ca opera 
lui: înfiinţarea gimnaziului maghiar în 
Caransebeş.

Dacă s’a putut ca un astfel de 
om să câştige fie şi numai în treacăt 
atâta importanţă Intr’un cerc ca Ca- 
ransebeşul, de vină este cum am mai

zis în prima linie negrija conducerei 
partidului naţional român, care odi
nioară era atotputernic în acest cerc. 
î î l r  să nu creadă Burdia cu ai săi 
că va trece mult pănă să se deschidă 
ochii poporului astăzi ameţit şi sedus 
prin aparinţa deşartă a trecerei ce o 
are la guvern Burdia. Va sosi curând 
ciasul care’l va tre z i!

Consiliu de miniştri ungar. Din Buda
pesta se anunţă, că Luni în 9 1. c. se va 
întruni acolo consiliul de miniştri, în care 
afară de cele mai urgente afaceri curente 
se va desbate şi asupra negocierilor cu 
Austria pentru pact. Aceste negocieri se 
vor începe probabil la 11 Septemvrie în 
Viena.

Ministrul Josipovich asnpra chestiunei
croate. Un colaborator al ziarului »Magyar 
Sz<3«, având o convorbire cu ministrul 
pentru Croaţia, Josipovich, i-a pus urmă
toarea întrebare: In ordonanţa de execu
tare a pragmaticei de serviciu pentru im
piegaţii drumurilor de fier se prescrie cuno
ştinţa limb ei croate în comunicaţiunea 
dintre impiegaţii căilor ferate de stat şi 
autorităţi, iar cunoştinţa iimbei maghiare 
e stabilită numai ca condiţiune de calificare. 
Binevoiţi a-mi spune dacă această dispoziţie 
este a se înţelege drept o concesiune nouă 
făcută Croaţilor?

Ministrul Josipovich a răspuns la 
aceste întrebări: Nu e vorba de o nouă 
concesiune, ci numai de o formulare mai 
precisă făcută pe baza pactului ungaro- 
croat. In puterea acestui pact (art. 30 din 
1868) în Croaţia este limba croată limba 
statului, prin urmare şi limba autorităţilor 
este cea croată, pe când în Ungaria limba 
maghiară este limba oficială. Această deo
sebire ar trebui să se egaliseze astfel, că 
ar trebui să se ceară dela impiegaţii căilor 
ferate de stat, că în comunicaţia lor cu 
autorităţile croate să se folosească de limba 
croată. Încât pentru cunoştinţa Iimbei ma
ghiare ea nu poate fi decât o condiţie de 
caii ficaţi un e. Căile ferate de stat sunt o 
întreprindere privată şi prin urmare sta
bilesc ele însăşi, ce cunoştinţă de limbi 
să ceară dela Impiegaţii lor. O condiţie de 
drept pubiic limba maghiară nu poate fi.«

La întrebarea dacă formularea aceasta 
mai precisă a textului, ar putea să mai 
mulcomească coaliţia croată, ministrul a 
răspuns: Poate că da, poate că nu. Sigur 
e numai că ordonanţa s’a redigeat cu o

considerare mai strictă ia art. 30 din 1868. 
Ori-cum ar fi. eu sperez sigur că la 
toamnă se va face pace. Starea de războiu 
nu poate dura vecinie. Dacă pacea va fi 
"de lipsă, — şi la toamnă ea va deveni o 
necesitate, —  atuncea cred că o vom şi 
face, se va găsi chipul şi modul pentru 
aceasta.

Svonuri ’despre o crisă ministerială.
Iarăşi se vorbeşte despre o criză ministe
rială iminentă. In cercurile politice »bine 
Informate« se susţine adeca că la toamnă 
vor eşi din cabinet ministrul de honvezi 
Jskelfalussy din causă de boală, ministrul 
croat Josipovici şi ministrul a iatere Ziehy. 
Acesta din urmă va trebui se repăască 
din causa conflictului ivit între independişti 
şi poporali.

Adunarea generală
a „Asociaţiunei“ .

Convocare.
In sensul §§-lor 23 şi 26 din sta

tute membri „Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului 
român se convoacă la

Adunarea genera lă  ord inară

în B i s t r i ţ a ,  în zilele de 21 şi 22 Sep
temvrie st. n. 1907.

Programai adunării este:
Şedinţa I .

Sâmbătă la 21 Sept. st. n. la oarele 11 a. m. 

O r d i n e a  de  z i :

1. Deschiderea adunării generale.
2. înscrierea delegaţilor prezenţi
8. Raportul general al Comitetului 

central.
4. Alegerea ^omisiunilor pentru : a) 

examinarea raportului general; b) censu- 
rarea socotelilor anului 1906 şi a proiec
tului de budget pentru anul 1908; c) în
scrierea membrilor.

5. Prezintarea eventualelor propu
neri.*) Şedinţa I I .
Duminecă la 22 Sept. st. n. oarele 10 a. m.

1. Rapoartele comisiunilor.
2. Alegerea comitetului central, a pre-

zidentnlui şi a vice prezidentului._________

KC1LETONUL »GAZ. TRANS.«

Căruţa Poştei.*)(Cum călătoreau strămoşii noştri) de Nesior Urechia.

Dacă luăm în revistă, călătorii streini 
cari ae-au lăsat scrise rel&ţiuni asupra că
lătoriilor Jor în Ţările române, constatăm 
că, în general, ia intervale de ani şi se
cole, ei s’au unit într’un »accord touchant« 
pentru a se văicări asupra mizeriilor în
durate pe tristele drumuri ce au străbă
tut, dar şi spre a proclama admiraţiunea 
lor pentru Poştele române.

Ce fel de călători streini treceau în 
Principate ?

Rari negustori, din care foarte puţini 
ne-au lăsat scrise impresiunile lor, Misio
nari catolici, care cutreerau Principatele 
pentru căutarea şi punerea pe bună cale 
a dreptcredincioşiior lor. Mulţi misionari 
de aceştia au lăsat scrieri preţioase în 
amănuntele ce au dat asupra stărei Ţări
lor române. Ei au fost însă în genere, 
muţi asupra condiţiilor în cari au călătorit.

Unei clase speciale de oameni dato- 
rim ceva mai desluşite reiaţi uni de câlă-

*) Din „Biblioteca pentru toţi“, fascie. 271. Editura Librăriei L. Alkalay, Bucureşti.

torie prin Principate şi anume ambasadorii, 
trimişii străini extraordinari.

Prin Moldova, între Galaţi-Iaşi şi fron
tiera polonă sau austracă, treceau amba
sadori1, cari dela Constaotinopole se duceau 
în Polonia, Rusia şi Germania şi vice-versa.

Prin Muntenia, între Giurgiu şi Turnu- 
Roşu şi Bucureşti şi Piteşti, treceau iarăşi 
ambasadorii străini, cari se duceau dela Con- 
stantinopole în Austria şi în Occident şi 
viee-versa.

Aceşti călători, oameni culţi, cu mo
ravuri occidentale, adesea ne-au lăsat, fie 
ei înşişi, fie prin vre-o persoană din suita 
lor, impresiunile lor asupra pitoreştelor 
moravuri orientale întrevăzute în Princi
pate, precum şi asupra modului de a că
lători, mod de a călători cu poştele ro 
mâne, căci acestor însemnate personagii, 
Domnii români le puneau, cu mare zel, la 
dispoziţie, poştele indigene.

Puţine relaţiuni de acestea găsim îna
inte de secolul al XVIIMea.

Seniorul francez de Fourquevauls care, 
în 1585, trece prin Moldova, ne spune că 
s’a folosit >de o căruţă cum se uzitează 
in această ţară, aşa de'mică şi uşurică, în 
cât ia un pas greu, o poţi lua pe umeri. 
In ea nu poate întră decât o persoană cu 
salteaua şi merindele sale«.

Aceasta ne arată căruţa de poştă deja 
în uz curent în Moldova, în a doua jumă
tate a sec. XVI-lea.

Din sec. XVII-lea, găsim preţioasa re- 
laţiune a călătoriei în anul 1650, a patri
arhului de Antiohia Makarie, relaţiune 
scrisă de diaconul său Paul din Aleppo.

Patriarhul cu toată suita sa debarcă 
la Galaţi. Aci sunt primiţi, cu onoruri, de 
trimisul Domnului moldovean V. Lupii, 
pare le pune la dispoziţie poştele şi o es
cortă de soldaţi. P. de Aleppo laudă aceste 
poşte, cu ajutorul cărora zice dânsul »mer
gerea noastră era mai repede ca sborul 
unei pasări«. Atari poşte, adaugă scriitorul, 
sunt !n fiecare oraş.

In călătoria ce face mai târziu în Mun
tenia, Paul din Aleppo constată că această 
ţară este înzestrată cu înlesniri pentru că
lători.

In sec. XVIII-lea, în anul 1762, are 
loc iarăşi între GalaţLIaşi şi frontiera au
striacă, călătoria ambasadorului engles 
Porter, în a căruia suită se afla misiona
rul Boscowich ’), care ne-a lăsat descripţia 
acestei călătorii. Poştele moldovene conti
nuă, după cum vedem din această relaţie, 
a fi excelente, dar mai vedem şi cum ele 
erau prilej de împilări şi batjocuriri a să
tenilor. Aceştia fug de departe din calea 
ambasadorului, de frică să nu li se ia caii, 
căruţele şi boii de rechiziţie, ba chiar şi 
persoanele lor. Iată ce zice Boscovich în

Boscowich. Journal d’un voyage de Constantinople A Cologne (Lausanne, 1762).

această privinţă: »In toată Moldova, stă
pânirea are obiceiul barbar de a răpi, pen
tru serviciul public, tot ce întâlneşte în 
cale, fără nici o consideraţie, fără piaţă, 
precum boi, care, cai, ce se răpesc dela 
ţăranii de la sate şi de la călători, de pe 
drumurile mari. Aceste exacţiuni se fac nu 
numai când trece un ambasador, ci şi când 
trece un curier al prinţului moldovean, şi 
al vreunui Domn strein. Aşa se explică că 
un număr considerabil de frumoase regiuni, 
cari se află dealungul drumurilor mari, 
sunt acum părăsite, schimbate în pustiuri, 
căci toţi sătenii au fugit, şi numai la oare 
care distanţă de drumurile mari ţara este 
locuită«.

Cu multă emoţiune, Boscovich ne de
scrie desperarea unui biet popă, care se 
ducea cu căruţa la Iaşi să vândă unt şi 
ouă. Bietul popă se aruncă la genunchii 
ambasadorului şi-l roagă, ca să nu-i i-a caii 
Englezul mişcat şi obicinuit cu moravuri 
mai occidentale, vorbeşte în favoarea preo
tului ; şeful excortei, maimandarul, dă dru
mul preotului, dar declară, verde, ambasa
dorului că dacă s’o mai amesteca în dispo
ziţiile ce i-a dânsul, el nu mai ia răspun
derea unei călătorii plăcute.

Din acelaşi secol al XVIIl-lea, din 
anul 1791, interesantă este călătoria Con
telui francez de Salaberry2), în Muntenia,2) Salaberry. Voyage à Constantinople, etc. (1791, Paris).
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3. Fixarea locului pentru adunarea 
generală din 1908.

4. Dispoziţiuni pentru verificarea pro
cesului verbal.

5. închiderea adunării generale.

L a  oarele 4 d. a. şedinţa festivă 
a secţiunilor ştiinţifice-literare şi con
ferinţe publice, ţinute de d -n ii Gr. 
Pletosu şi Octavian Goga.

S ib i iu ,  din şedinţa comitetului 
Central al „Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
român“ ţinută la 24— 26 August 1907.

los if Sterca Şuluţu m. p .prezident.
Oct. C. Tâslâuanu m. p .secretar.

Cronica din afară.
Situaţia in Maroc. Amiralul Philibert 

teiegrafiază cu data de 2 Septembrie, că 
liniştea domneşte la Masagan; triburile 
din împrejurimi însă simt uşor agitate. 
Tratativele între notabilii din Mazagan şi 
Casablanca continuă cu emisarii lui Muley 
Hafld. O luptă serioasă s’a dat Mercuri 
la Casablanca. Triburile Taddert şi Mazabs 
au fost puse pe fugă. Vasele »Gloire, Guey- 
don« au luat parte ia acţiune, trăgând 
vre-o 60 focuri de tunuri de diferite calibre.

Ziarele franceze pubiică textul pro- 
clamaţiunei lui Muley Hafld citită în mo- 
scheele din Mazagan. Această proclama- 
ţiune spune următoarele: Musulmanii, con
siderând ocupaţiunea oraşului Oudjda ca 
o glumă demnă de luată în rîs, au lăsat 
pe fraţii lor fără ajutor. Duşmanul, văzând 
cât de slab şi neputincios este sultanul 
actual, a pus mâna pe Casablanca, cel mai 
mare port marocan şi a izgonit din oraş 
pe locuitori. Duşmanul vrea să cuprindă 
Fezul şi Marakeşul. Muley Hafld adaugă 
apoi: faţă de unanimitatea voinţei musul
manilor de a-1 proclama sultan spre a 
apăra interesele lor şi a arunca pe duşmani 
în mare, el primeşte să ia în mână stin
dardul, şi roagă cerul să-l ajute a-şi în
deplini misiunea.

Asasinarea marelui vizir persan. Dele
gatul Persiei la Viena, Kahn Isac, care 
actualmente se află la Berlin, a fost in- 
terviewat de un redactor al lui »Lokal- 
Anzeiger«. Iată ce a spus el despre marele 
vizir: »Noi am perdut în marele vizir pe 
un mare om, un bărbat de stat în adevă
ratul înţeles al cuvântului, şi dela care 
aşteptam multe. Credinţa pentru dinastie 
el a dovedit-o faţă de trei împăraţi. El a 
fost victima unui complot politic. Faptul 
este cu atât mai regretabil, cu cât marele 
vizir a stat ultimii ani mai mult în Eu
ropa, abia de vre-o 3 luni s’a reîntors, şi 
prin urmare n’a putut lua parte la ră-cu- 
îarea poporului şi nu {Soaţe fi acuzat de 
această răscoală. Eu nu cred, a adăogat 
diplomatul persan, ca acest atentat să în
răutăţească situaţia din Persia«,

Relaţiile franco-spaniole. Ziarul >Le
Petit Parisien« află din Madrid, că mini- 
strul-preşedinte spaniol Maura a fost in- 
terviewat şi a declarat că relaţiunile franco-*) Eventualele propuneri au să fie prezin- tate în scris prezidiului Asociaţiunii (în Sibiiu, Strada Morii Nr. 6) cu 8 zile înainte de adunarea „enerală.g - .............— ......... — i ii. i i. —

spaniole vor rămâne fără îndoială din cele 
mai cordiale, ori-cari ar fi evenimentele 
marocane. Actele celor douăfguverne con
cordă între ele şi dovedesc o deferenţă 
mutuală a acestor două naţiuni, cari stărue 
în punctul de vedere al actului dela Alge- 
siras. Ori-cari ar fi evenimentele, ce s’ar 
produce, măsurile adoptate vor trebui să 
respecte cu credinţă înţelegerea stabilită 
şi acordul semnat.

Biserica grecească din Turcia supusă 
controlului european. Se telegrefează din 
Viena »Universului« următorul rezumat al 
unui articol apărut în »W iener Allgemeine 
Zeitung.« De zeci dd ani idea naţională 
grecească ruinează biserica ortodoxă. In 
adevăr, patriarhatul a luat caracterul na
ţional grecesc şi s’a apucat să grecizeze 
pe ortodoxii de alte naţionalităţi. Patriar- 
chatul, prin trausigenţa sa în chestiunea 
aromânilor şi în chestiunea bisericească 
dela Vama, şi-a atras ura Românilor şi a 
Bulgarilor. Acum patriarchul trece prin 
gravul pericol de a pierde simpatiile strâ- 
fnătăţei. Metropoiiţii greci din Macedonia 
favorizează pe faţă brigandagiul şi asasi
natele. Această politică a patriarchatului 
vatămă nu numai biserica grecească ci şi 
întreaga naţiune grecească şi Grecia ar 
trebui să despartă politica sa de aceea a 
patriachatului. Numeroase petiţiuni ale 
patriacbatului, adresate Puterilor, n’au 
fost luate în seamă. Patriarchatul ar tre
bui să nu uite nici un moment, că biserica 
ortodoxă din Turcia este si ea supusă con
trolului european.

ŞTIRILE ZILEI.
— 24 August ▼.

Maj. Sa Monarhul in Kiagenfart Joi
la orele 4 p. m. a sosit Maj. Sa Monar- 
chul în Klagenfurt pentru a lua parte la 
manevrele din Carintia. La gară a fost în
tâmpinat de o mulţime mare de public In 
frunte cu autorităţile militare şi civile. In 
tot parcursul drumului până la castel 
8’au făcut Maj. Sale mari ovaţiuni.

Dela Academia Română. Vinerea tre
cută a fost întâia şedinţă de după vacanţă, 
a Academiei Române. Şedinţele vor con
tinua în fiecare Vinere până ia Crăciup, 
anunţându-se la timp cele publice când se 
vor prezenta comunicări.

In ziua de 10 Septemvrie v. a. c., se 
va ţine la Academia Română, concurs pen
tru acordarea a 16 burse la institutul Olte* 
teleşanu dela Măgurele (Ilfov). S*au înscris, 
până în prezent, 70 eieve, dintre cari 63 
din ţară, iar 7 de peste graniţă.

Serbările jnbilare din Bulgaria. Din
Sofia se anunţă, că pentru serbările jubi
lare vor fi invitaţi generalii tuturor regi
mentelor ruse şi române, cari au luat parte 
la luptele dela Pievna.

Necrolog. In Sibiiu a încetat din viaţă 
în 3 Sept. n. locotenentul ces. şi reg. în 
penziune Eugen Paskovits în etate do 41 
ani. Pe defunctul îl deplâng Emiliu Pasko
vits, căpitan în prima gardă a Arcieri a 
Maj. Sale ca frate şi Nina şi Luisa Dunca 
de Sajó, ca mătuşe. înmormântarea a avut 
loc eri în cimiteriul militar din Sibiiu. 

______ Odihnească în pace !__________________

Primarul Vienei Dr. Lueger se află 
acum la Neubruck. De aici se anunţă că 
starea sănătăţei sale ë neîntrerupt multă- 
mitoare ; are apetit şi somn bun.

Moartea unul celebru compositor. Din
Bergen soseşte ştirea, că celebrul compo
sitor norvegian Eduard Orieg a încetat din 
viaţă în 4 Septemvrie în etate de 63 ani. 
Norvegienii deplâng moartea lui ca o mare 
pierdere naţională. Activitatea lui artistică 
a stat în strânsă legătură cu viaţa naţio
nală în Norvegia. El lasă după sine o vă
duvă, născută Hagerup, care mai de mult 
a ştiut să interpreteze aşa de bine cânte
cele lui. Copii n’a avut.

Accidentele la manevrele din Austria.
Faţă cu ştirea dată de unele ziare, după 
care un mare număr de bolnavi şi de 
morţi s’ar fi ivit în timpul manevrelor din 
Carintia, ministrul de războiţi constată că 
nu este semnalat nici un cas de moarte 
şi că starea bolnavilor nu presintă nici o 
gravitate.

Căsătoria unui ministru rus. in Pe-
tersburg, face mare senzaţie curioasa că
sătorie a ministrului de războiu, generalul 
Rediger. Acuma câtva timp s’a prezintat 
în audienţă ia dânsul o fată de 19 ani, 
spre a interveni psntru generalul Koltzev- 
nikov, tatăl ei, care era chemat îo jude
cata tribunalului militar. Ministrul de răz
boiu se înamoră de această iată, şi divor- 
ţâudr-se de soţia sa ou care trăise 20 de 
ani, a decis a se logodi cu d-ra Koltzev- 
n kov. Miercuri sara a avut loc logodna. 
Foastei sale soţii ministrul i-a dat o casă 
la Petersburg şi 6000 ruble rentă anuală.

Sfinţire de biserică în Rohia. Comi
tetul parohial gr. or. din Rohia învită la 
serbările împreunate cu sfinţirea bisericii 
nouă, care act solemn să va îndeplini prin 
Escelenţa Sa înalt Preasflnţltul domn arch. 
şi metropolit loan, eventual printr’un de
legat din gremiu după următorul pro
gram : Sâmbătă în 1 (14) Sept la 11 oare 
a. m. pornirea banderiuiui intru întâmpi
narea Excelenţei Sale ev. a delegatului său. 
Tot Sâmbătă la 2 oare p. m. primirea Esc. 
Sale la marginea tractului, la 4 oare p. m. 
primirea în comună, ear la 5 oare p. m. 
Vecernia. Duminecă în 2 (15) Sop. dim. la 
7 oare începerea serviciului divin împreu
nat cu actul sfinţirei. La l ‘/2 oră Banchet 
couverta 3 cor. Sara %8 ore să va începe 
Petrecerea cu joc, ce se va aranja în Jo- 
calul pregătit spre acest scop, preţul de 
intrare de persoană 2 cor. de familie cu 
3 persoane 5 cor. Venitul curat e al bi- 
sericei.

0 nouă catastrofă pe căile ferate. —
Lângă Lemberg a deraiiat eri un tren ac
celerat. 14 călători au murit iar 30 sunt 
greu răuiţi.

Complotul contra Ţârului. Din Peters
burg se anunţă, că Miercuri dimineaţă au 
fost executaţi cei trei condamnaţi la moarte 
pentru că au organizat un atentat împo
triva Ţarului. Iată numele lor: Nautnov, 
Listiaucov şi Simiatkin. Ei au fost spân
zuraţi. Logodnica lui Listiancov, o tânără 
studentă, a cerut graţia ca înainte de a fi 
executat Listincov să se căsătorească cu 
dânsa. Duminecă a avut loc în biserica 
înehisoarei căsătoria lor; martori au fost 
funcţionarii închisorii.

Teatru japonez modernizat. De câtva
timp actorii japonezi joacă traducţiuni de

sese. Ordonanţa noastră, zise cu gravitate: 
illumina: Toţi repetară în cor: illumina, 
illumina.

»Mă aşteptam la vre o iluminaţie, 
când văzui sosind o lumânare strâmbă, co
coşată, adusă cu demnitatea cerută, de 
notarius al locului.

»După ce furăm bine cercetaţi,, ni-se 
dete voie să ne culcăm cu găinile, ce tre
buia să mâncăm a doua zi«.

Intrăm în secolul al XlX-lea. Călătorii 
se îmulţesc. Un nou fel de călători apare: 
călătorul amator, viatorui diletant. Nu nu
mai ambasadori obligaţi de profesiunea lor, 
dar şi artişti, scriitori iluştri din străină
tate îndrăsnesc, de gust, spre a culege 
impresiuni şi învăţături, să cutreere Ţările 
Române. Ba găsim şi femei ca d-na de 
Carlovitz,1) imitând pe nobila engleză Lady 
Craven2), care în secolul precedent, 1788, 
făcuse drumul Giurgiu Bucureşti-Câineni.

Printre mulţi alţii, să cităm pe con
tele de Lagarde3) ’ care, în 1812, a între
prins o călătorie dela Moscova la Viena 
prin Kiew, Odesa, Constantinopole, Bucu
reşti şi Hermannstadt.') M-me de Carlovitz, „Voyage dans Ies Prineipantès Danubiennes“ în „Revue de Paris“ (1856).

'*) Lady Craven, Voyage en Crimée en 1789.3) Comte de Legarde, Voyage de Moscou à Vienne etc.

dela Cerneţi, satul care dete naştere în se
colul al XlX-lea T.-Severinului, la Craiova, 
Bucureşti şi Zimnicea.

Cu câtă emoţiune, Salaberry, descrie 
pe bietul sătean român din secolul al 
XVIII-lea, atât de amărât, tratat ca o vită 
şi totuşi amintind nobila ginte din care 
descinde!

»La oare-care depărtare de Cerneţi, 
zice Salaberry, este un munte de */4 de 
leghe cei mult, pentru străbaterea căruia 
ne trebui 3 oare. Avui aci ocazie să ob
serv caracterul acestor buni Valahi, cu 
care trebue să ştii cum să te porţi. Or
donanţa noastră se duse să caute ţărani, 
cari, la început se ascunseră în pădure. 
După o adevărată h&ituială în pădure, 
aduse vre-o 12 ţărAni. Când fugarii văzură 
că nu ne purtăm rău cu ai lor şi că îm
pingeam şi noi la roată, veniră şi dânşii. 
Am  numărat mai bine de 30, cari ridicau 
cu umerii lor trăsura, îndemnându-se unii 
pe alţii cu strigăte nebune.

»Nimic nu mă atinse mai mult decât 
faptul că aceşti Valahi se interesau de 
oamenii de cari mai întâi se ferise ! Ce 
izvor de reflecţiuni! Un caporal, în uni
formă austriacă, pune pe fugă sau adună 
ca uişte fricoase turme, oameni de trup 
înalt şi având Înfăţişarea puterii, oameni 
care ar avea chipul unor fii ai libertăţii, 
daca ochii lor n’ar arăta vădit şerbirea,

dacă robirea nu i-ar fi făcut să creadă că 
sunt slabi, fără putere.

»Ce contrast între această frică şi 
aceea figură sălbatică, acel topor înfipt în 
brâu, aceea piele de oaie murdară dar care, 
aruncată pe partea stângă şi prinsă la 
piept, aminteşte haina romană ! Acele iăşii 
de piele, cari legate cu nişte sfori încru
cişate, formează încălţămintea lor,a căreia 
nobleţe este astfel întărită dar şi decăzută, 
ori cât de departe ar fi dela încălţămintea 
valahă, la acea a unui curtizan de!a curtea 
lui August!«

Mai departe, Salaberry exclamă: »Când 
călătoreşti în Valacbia, trebue să renunţi 
la superfluităţile vieţei. Să te bucuri toc
mai de strictul necesar, căci şi de acesta 
eşti adesea lipsit. Să fii fericit când nu 
petreci noaptea prin păduri.

»Dormi în nişte colibe sub pământ, 
pe care numai fumul ie arată a fi locuite. 
Valahii au grija mare de a îngropa astfel 
existenţa lor şi puţinul bun ce au, de frica 
turcilor prădători.

»lată starea de înjosire la care asu
prirea şi tirănia duc oamenii!

»Intr’o seară intrarăm într’una din 
vizuinele ce încbipue poştele şi ne aşeza
răm jo s ! slaba lumină a vetrei ne împie
decă să vedem că eram înconjuraţi de 
notabilii locului pe care curiozitatea ii adu-

piese europene. In repertoarul lor se gă
seşte Hamlet, Iuliu Cäsar, Sapho, Hernani, 
etc. Un spectator european va reafla cu 
greu subiectul original. Hamlet, de esemplu, 
e fiul unui nobil japonez şi studiază la 
universitate. Intr’o sară, tatăl său mort, li 
apare în cimiter şi-i spune că a fost asa
sinat de soţia sa necredincioasă. Hamlet 
jură de a-1 răzbuna. Piesa se desfăşură 
apoi cam în felul operei lui Shakespeare, 
insă toate părţile filozofice ale dramei nu 
mai există. Monologul »a fi sau a nu fi« 
e simplu suprimat, autorul găsind, că e 
prea anost şi prea dificil de tradus. »Sapho« 
a fost scrisă de Vatanebe Kater, fără ca 
aceasta să fi cetit măcar o pagină din 
opera lui Alphonse Daudet. El s’a mulţumit 
cu ceea-ce i-a recitat din acea piesă celebra 
actriţă Kavakani, după-ce s’a reîntors dela 
un turneu. Celelalte compoziţii europene 
nu sunt mai bine tratate.

Un chimist, care şi-a jertfit viata 
pentru ştiin(|. S’a scris adesea despre fap
tele curagioase ale învăţaţilor, cari expe
rimentează cu propria lor persoană câte 
o metodă sâu teorie a invenţiunei lor. 
»Standard« raportează în privinţa aceasta 
un caz remarcabil pentru continuitatea 
energiei şi a voinţei desfăşurate: »Dr. 
Seneca Powe, profesor de chimie, a murit 
la Greenwich (Connectikut) în nişte îm
prejurări mişcătoare. El a fost de 3 ani 
chinuit de o boală, pe care a contractat-o 
voind să demonstreze, că alcoolul pur 
este un antidot la înveninarea prin acid 
carbonic. In mai multe rânduri profesorul 
a sorbit venin de acesta înaintea elevilor 
săi, spre a face această demonstraţiune, 
iar urmarea a fost că sănătatea lui s’a 
dărăpănat.

»Turneul« împăratului. Există încă în 
armata germană un vechiu obiceiu, suve
nire din epoca marelui Frideric. De eâte- 
ori în cursul unei reviste militare cade un 
ofiţer de pe cal, el trebue să ofere un punch 
tuturor camarazilor săi. Împăratul actual, 
căruia i s’a întâmplat micul accident, că a 
căzut de pe cal în decursul marei părăzi 
dela Hanovera, cum am raportat mai îna
inte cu câteva zile, n’a uitat vechea tradi- 
ţiune. Abia s’a urcat iară pe cal, şi a şi 
zis cătrâ oficerii ce-1 înconjurau : —  »E o 
glumă, care mă va costa scump. Sunt obli
gat acum de a oferi un punch întregului 
corp de armată«, lată pentru ce Wilhelm II. 
va plăti zilele acestea »turneul imperial«, 
oflceriior din Hanovera.

Tirănia banilor. Vestitul rege ai pe
trolului din America John D. Rockfeller a 
instalat, în casa sa din Cieveiand sistemul 
de alarmă cel mai complet ce se poate 
imagina în contra hoţilor. Şi, ca şi când 
aceasta nu ar fi de ajuns. Rockfeller, 
doarme într’o cameră din etagiul de sus, 
în care nu se poate pătrunde decât tre
când prin mai multe camere, unde sunt 
instalaţi servitorii lui cei mai credincioşi. 
Sara lampe electrice puternice, cu care ilu
minează terenul în jurul cassei lui Rock
feller şi cel puţin trei oameni suprave- 
ghiază locurile şi patrulează jur-imprejur. 
Regele petrolului are doi gardieni, un Ir
landez şi un Elveţian, cari nu-1 părăsesc 
nici odată.

întinderea holerei in Rusia. Din Pe
tersburg se anunţă, că epidemia de holeră 
creşte în mod simţiter. In Nowgorod s’au 
constatat 13 caşuri nouă de holeră._______

El debarcă în Călăraşi, unde este pri
mit cu multă bunăvoinţă de tânărul is
pravnic Bogdan. Despre drumul dela Călă
raşi la Bucureşti ne spune că n’are nimic 
interesant. Dela Bucureşti, pleacă spre 
Câineni-Turnul-Roşu, având ca tovarăş de 
călătorie pe faimosul Dudescu, le Gonite 
Dudesco logothett-maray, Contele Dudescu, 
logofăt mare, care se ducea să petreacă 
stagiunea de ape la băile dela Baden.

Contele de Lagarde ne descrie cu 
multă vervă pe acest boer, prototip al 
boerilor munteni. Ne spune că, deşi ruinat, 
trăeşte încă pe credit şi călătoreşte ca un 
satrap: 12 arnăuţi îl escortează călare până 
la frontieră, ca şi cum s’ar duce să ia în 
stăpânire Transilvania. Pretutindeni i-se 
fac onoruri; la Piteşti toată boerimea ’i 
iese înainte şi ’i oferă atâtea dulceţuri şi 
licheruri, câte ar trebui unei prăvălii să 
se întemeieze în Germania. Dudescu în
fundă cu zaharicale până şi tecile pistoa
lelor arnăuţilor săi.

Deoarece nobilul francez şi nobilul 
român aveau a călători împreună până la 
Viena, timp de 20 de zile, ei se prind fraţi 
de cruce, după îndemnul lui Dudescu.

»Contele Dudescu, scrie de Lagarde, 
aruncă într’un vas o cruciuliţă de fildeş 
ce purta la gât, mai puse şi pâine şi sare 
şi Îmi zise; repetă cu mine; pe cruce, pe
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Soldaţi urmăriţi pentru rescoalele ţă
răneşti. Din Bucureşti se anunţă: După
cum se ştie corpul II. de armată, a pus 
in urmărire peste 1000 soldaţi concediaţi 
rezervişti şi cu schimbu1, care cu ocazia 
revoltelor ţărăneşti au comis infracţiuni 
la legile militare. Cu instrucţia afacerei 
a fost însărcinat d. căpitan Ionescu D. 
Marin raportor pe lângă ministerul de răz
boiţi. Din cercetările făcute de d-sa, re
zultă că din cei 1.000 soldaţi puşi în ur
mărire numai 25 au comis fapte grave, 
peptru cari vor ii judecaţi de consiliul de 
războiu. C-ilalţi soldaţi parte vor fi pe
depsiţi disciplinar, parte vor fi scoşi de 
8ut> urmărire. Din cei 25 soldaţi ce vor 
fi jţrimişi în judecata consiliului de războiu, 
12 în»i au comis jafuri şi incendieri, iar 
lg  înşi vor fi daţi judecăţei pentru revoltă. 
Ijgpcurând va fi înaintat comandamentului 
corpului II, un tablou cuprizând numele 
tuţuror soldaţilor, cari urmează 'a fi pe
depsiţi disciplinar. Pedepsele ii se vor 
apiţica cu ocazia manevrelor.

; Folosirea de cuvinte franceze in limbaţJ6fmană. »Fliegende Blättere aduce urmă
toarea anecdotă frumoasă : Un tîn ir  îm
brânceşte uşor pe o damă din nebăgare 
de samă: Verzeihung, zice el scuzându-se. 
—  >Nu-i aşa«, răspunde dama, >că~dum- 
neata eşti străin?« — »De ce presupuneţi 
aceasta ?« —  Fiind-că, dacă aţi fi fost ger
man, a-ţi fi zis : pardon!

Un duel unic in felni săn a avut ioc 
zilele trecute.într’o pădure din apropierea 
Neapolei. Faţă ’n faţă îşi stăteau aristo
craţii italieni cav. di San Malato şi cav. 
Basiione. Arma de duel era pistolul, iar 
ca condiţie s’a pus, că dela o d stanţă de 
.20 paşi se puşte unul asupra celuilalt, 
plnă când unui dintre ei va fi rănit. Due
lul s’a început la orele 12 din zi şi s’a 
terminat ia orele B şi jum. p. m., când 
cav. Basilone a fost rănit uşor la braţ. 
Fiecare dintre duelanţi a descărcat câte 

42 gloanţe. Duelul durase 3 şi jum. oare.

Un candidat de advocat, cu praxă, care
să poată lucra independent şi să mă poată 
substitui la judecătorii, află aplicare ime
diat în cancelaria mea, eventual cu l-a  
Octomvrie a. c. Condiţiunile după învoire 
reciprocă. Basiliu P. de Harsianu, adv. în 
^ibiiu (Nagy-Szeben).

Tablou comparativ.
Când ştim că iraţii noştrii din Ro

mânia au aproape 2000 bănci populare să
teşti, au ia 40 obşti pentru arândarea de 
moşii, vre-o 30 de tovărăşii de consum ; 
apoi tovărăşii de lâptării, grădinărit etc., 
toate alcătuite în jurul celor 2000 de bănci 
populare — bucuria ce o simţi văzându-ţi 
fratele in bine ne este aproape înăbuşită 
de  durerea, că noi, Românii din Ungaria, 
pe această cale n’avem aproape nimic.

Căci după felul de a lucra şi felul de 
alcătuire şi organizare a munciil economice 
ocrotită pe lângă băncile popuare din Ro
mânia — băncile noastre pe cari le avem 
nu pot întră pe dreptul in această cate
gorie de organizare economică.

Dacă am putea considera ,în această 
categor e şi băncile noastre nu ne-am găsi 
în inferioritate, dupăce »Bilanţul general 
al băncilor române pe anul 1905« publi
cat în Anuarul băncilor pe janul 1907 — 
deşi în socoteală sunt luate numai 105 
bănci dintre cele vre-o 120 câte a-

pită, pe sare, jurăm să fim vecinie fraţi şi 
să ne ajutăm ia vreme de primejdie.«

Contele de Lagarde descrie, în mod 
pitoresc poştele române şi cu deosebire 
drumul Câineniior, care era într’o stare 
mizerabilă, căci fusese tăiat de Turci, spre 
a împiedeca intrarea oştilor austriaco în 
Muntenia.

Pe bârne şovăitoare, aşezate în stânci, 
neîntărite prin nici un fier, se trecea peste 
înfricoşătoare prăpăstii. Intr’un anumit loc 
cei doi boeri au fost nevoiţi a se căţăra 
ca nişte adevărate capre pe suişuri grozave.

In 1820, aflăm pe englezul K er Porter1) 
care a făcut drumul dela Giurgiu ia Bu
cureşti, apoi a trecut prin Buzău, Râmnic, 
Focşani, Tecuciu, Bârlad, Vasiuiu şi a sosit 
la Iaşi de unde, pe la Moliniţa, a trecut 
tn Polonia.

Ei ne dă o preţioasă listă de poştele 
aşezate pe acest traect d’impreună cu nu
mărul de ore întrebuinţate. Aşa, între 
Giurgiu şi Bucureşti, găsim următoarele
staţiuni:

Giurgiu, ia Daia . . 2 ore
Călugăreni . . . .  4 »
C o p ă cen i..................4 »
Bucureşti . . . .  . 6 »

In total . . 10 ore

*) Ker Porter Travels în Georgia, etc. 
London 1822). '

vem atunci în total —  ne arată urmă
toarea stare :

Băncile române 105 în total au un 
capital fundamental de acţii, de 12 mili
oane 245 mii 877 coroane. Fonduri de re
zervă, de penziuni, de binefaceri şi garanţie 
în sumă de 6 milioane 922 mii 449 co
roane. Prin urmare averea acţionarilor 
aşezată în băncile noastre trece peste 9 
milioane coroane.

Depuneri spre fructificare sunt în su
mă de 58 miloane 592 mii 207 coroane.

Reescont 19 milioane 601 mii 394 
cor. Alte conturi, interese transitoare,îdi- 
vidende neridicate, scrisuri fonoiare, m- 
prumuturi şi diverşi creditori, în sumăde 
10 milioane 857 mii 289 coroane. La aceste 
sume se mai adauge 2 milioane 285 mii 303 
coroane câştigul curat ce l’au avut băncile 
noastre la olaltă în anul 1905.

Prin urmare cele 105 bănci ale noastre 
au lucrat cu capitaluri de 110 milioane 
504 mii 519 coroane. Aceste capitaluri au 
fost întrebuinţate în chipul următor : S’au 
dat ca împrumuturi pe cambii 66 milioane 
783 mii 860 coroane. Ca împrumuturi cu 
întabulaţie 20 milioane 333 mii 177 co
roane. Pe obligaţii cu cavenţi 5 milioane 
929 mii 772 coroane. In altfel de împru
muturi (lombard, cont-curent, etc.) 5 mi
lioane 517 mii 286 coroane.

Astfel băncile noastre cu sfârşitul 
anului 1905 aveau date împrumut peste 
98 milioane coroane din cele 110 milioane 
încredinţate chivernisirii lor. In bani gata, 
la sfârşitul anului aveau 1 miiiou 505 mii 
376 coroane. In pământuri, case şi alte 
averi : 3 milioane 82 mii 729 cor. Ceilalţi 
bani îi aveau aşezaţi în efecte, acţii, mo
bilár, interese şi capitaluri nepiătite şi alte 
conturi feiiurite mai mici, în totai în su
mă de 7 milioane 252 mii 322. cor.

(7a urma).

Spicuiri.
O carte de mare preţ şi de nepre

ţuit folos a fost tradusă în româneşte din 
limba franceză. E vorba de »Educaţia 
voinţei« a lui Jules Payot.

Autorul ocupându-se de mijloacele, 
prin cari putem ajunge ia stăpânirea de 
sine, care e adevărata şi cea mai preţioasă 
libertate, arată piedeciie ce ne stau în 
drum, venind e!e de afară sau dela noi.

Cea mai frumoasă libertate e aceea 
care se câştigă prin îoăbuşirea şi înlătu
rarea sentimentelor dăunătoare, a senzua
lităţii şi patimilor, cari se fac stăpâne pe 
sufletul nostru dând tonul în toate actele 
vieţei şi în chipul acesta transformându ne 
în adevărate păpuşi. Se înţelege că mama 
tuturor sentimentelor şi preocupărilor dău
nătoare e trândăvia, care putând fi biruită 
prin muncă vom putea câştiga adevărata 
libertate pentru sufletul nostru.

Intr’un chip cât S8 poate de atrăgător 
sunt arătate toate mijloacele, ce ni-ie 
oferă lumea din afară şi dinăuntrul nostru 
pentru a câştiga biruinţă împotriva pati
milor vătămătoare nouă şi libertăţii noastre.

E o adevărată călăuză pentru ori
care om, în viaţă, dar mai cu seamă pen
tru studenţi şi pentru toţi acei, a căror 
ocupaţie cea mai de căpetenie e intelec
tuală.

A  apărut îu editura »Minerva« din 
Bucureşti. Preţul cor. 1.50.

*

Intre Bucureşti şi * Focşani găsim 8 
staţiuni, cu un total de 25 oare. Intre 
Focşani şi Iaşi 10 staţiuni cu un total de 
29 oare. Caracteristic este că trecerei Şi
retului, călătorul acordă 3 oare.

Era luern lung, anevoios, periculos 
de a trece ape ca Şiretul!

Ne apropiem de epoca Regulamen
tului Organic, în urma aplicaţiunei căreia 
Principatele începură să aibă şosele.

Dacă harabaua, trăsura de Herasca, 
dilijanţul public, ia din ce în ce o impor
tanţă mai mare, aceasta nu înseamnă dis- 
pariţiunea sau împuţinarea căruţei de 
poştă, care a inspirat pe celebrul poet rus 
Puşchin, dela care ne-a rămas, în traduc- 
ţie, faimosul cântec:

„In faptul zilei, de dimineaţă 
Căruţa poştei pe drum era 
Şi surugiul ce a sa viaţă 
Pe cal petrece, mânând striga

Această căruţă de poştă cu caii şi 
surugiii săi continuă a fi pricina disperărei, 
ori mirărei călătorilor străini.

(Va urma,)

S’a discutat mult şi se mai discută 
şi azi originea sifilisului.

După părerea cunoscută de mulţi, 
această plagă a societăţii moderne ar fi 
fost importată în Europa de expediţia lui 
Columb (1495). Această părere în cea mai 
mare a ei parte este intemeiată pe spu
sele martorilor, cari au asistat în secolul 
al 15-lea la o grozavă epidemie de sifilis, 
pe care-1 descriau: yMorbus novus, inau- 
ditus, nuUis ante saeculis visus totoque in 
orbe terrarum incognitus.<

In »Revue Scientifique« din Paris se 
vorbeşte de încercarea doctorului Aîbrecht 
Notthaft, într’o monografie de a dovedi că 
orignea sifilisului ar fi indică.

*

Directorul Asistenţei publice din Franţa 
făcând cercetări asupra alienaţiilor mintale 
pricinuite de alcool, a găsit din 71,547 
alienaţi ai Franţei 9932 victime ale alcoo
lului, cam 13%« In unele departamente 
însă numărul lor se urcă la 20%*

lată şi împărţirea lor după băuturile 
favorite : i

bărbaţi femei
Absintul 1372 165
Aperitivele 2051 1294
Baehiul 1911 720
Vinul 1275 480
Cidrul şi berea 453 211

*

Industria automobilă e acum într’o 
desvoltare în adevăr folositoare omenire), 
întinzindu-se în toate ţările civilizate. îna
inte vreme întâietatea o avea Franţa, apoi 
Italia, iar acum de 5—6 ani această in
dustrie e mai întinsă în America, unde 
numărul lucrătorilor din uzinele speciale 
pentru automobile se ridică azi ia cifra de
15,000 construind anual cam 22,000 de 
trăsuri automobile, folosite în cea mai 
mare parte pentru trebuinţele vieţei şi tot 
mai puţin pentru plimbări şi pentru acci
dente...

, Poate o să ajungem să vedem şi gu- 
noaele oraşelor în automobil.

M.

U L T I M E  S T I K Î .
Klageufurt, 6 Sept. —  Pe când 

împăratul Frantz Iosef făcea o prim
blare, în trăsură, de-odatâ un om în 
vârstă, rupse cordoanele de poliţişti 
şi agitând un  baston se repezi în  
spre împărat cu bastonul rid icat  
Individul a fost imediat luat în pri
mire de poliţie şi arestat. Pân’acum 
nu s’a putut stabili dacă el a avut 
intenţia de a lovi pe împărat, sau 
numai a vrut să atragă atenţia asu
pra sa. împăratul şi-a continuat dru
mul fără a se opri. Martorii oculari 
povestesc că au văzut cum împăra
tul Pa observat pe individul care a- 
lerga în spre dânsul cu bastonul ri
dicat, dar că a rămas foarte liniştit.

Klageufurt, 6 Sept. —  Ştirea 
despre atentatul încercat contra îm
păratului Frantz Iosef se confirmă. 
E vorba de un lucrător italian care 
s’a repezit cu bastonul ridicat spre 
trăsura împăratului vrând sâ-1 lo
vească,

Veneţia, 6 Sept. — Un Rus, nu
mit Naimoff, care a sosit în Veneţia 
acum câteva zile, a pătruns în apar
tamentele contelui rus Komarowski, 
care locueşte în acest oraş de mai 
multe luni, şi a tras asupra lui 5 fo
curi de revoîver rănindu-I grav. Odată 
crima săvârşită, Nainoff a plecat la 
gară, părăsind oraşul. Contele Koma
rowski a fost dus la spital. Dânsul a 
declarat că a fost avizat prin scri
sori anonime că un Rus îl va ucide, 
dar n’a luat în samă acele scrisori. 
Poliţia a luat toate măsurile pentru 
arestarea lui Naimoff.

B i b l i o g r a f i  e.
„Secretul Podgoreanului“ de Nicolae 

Gosma sau metoda practică pentru a ob
ţine anual patru recolte de vin dinaceaşi 
vie, a apărut la Brăila. Preţul K  4*75 plus 
bani 20 porto.

„Compassul Românesc“ de N. P. 
Fetrescu partea I. şi II. care conţine şi 
legea comercială. Se poate procura prin 
librăria A  Mureşianu, Braşov. Preţul am
belor tomuri 3 cor. plus 20 bani porto.

Căruţa Poştei de Nestor Vre her 
Biblioteca pentru toţi, No. 271, un volum 
30 bani.

Această broşură e interesantă, căci 
nntr’un stil aşa curgător, glumeţ, autorul 
ne descrie tablourile pitoreşti ale Româ
niei din vremuri, când nu erau căi ferate 
şi nu erau toate câte sunt astăzi. Graţie 
acestei scrieri, putem face o călătorie îu 
trecut şi să vedem cum călătoreau stră
bunii noştri, ce era Dâmboviţa ce erau 
Buoureştii şi mai ales ce credeau despre 
noi străinii. De vânzare la mai toate li
brăriile din ţară. Catalogul complect al 
acestei Biblioteci pentru toţi, ce cuprinde 
peste 270 de numere a se cere Librărie* 
Alcalay, la Bucureşti.

In institutul grafic Minerva“ a apă
rut „Popasuri vânătoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia
nu Braşov.

Nestor Urechiâ: „In  Bucegî“ (Nara
ţiune) Format octav mare pagin! 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

Ludovic Dauş: „Doamna Oltea« 
(Mama lui Ştefan cel mare) poem drama* 
tic în versuri. Musicade d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

D. G. Moruzi: „Ruşii şi Românii“ c’o 
prefaţă de N. Iorga. Preţul oor. 1.50.

N. Iorga : „Negoţul şi meşteşugii iler în trecutul românesc“ . Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajntă-ne“ . Schiţe din po
por de Romulus Ciofiec, â 2 coroane plus 
10 bani porto. A  se procura prin librârai 
A. Mureşianu.

A l. I. Odobescu opere complete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

„Călăuza staţiunilor balneare“  de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

D i v e r s e .

Cânele —  adunător de m ilă.— Una 
din curiosităţile însemnate ale oraşului 
Londra, era cânele numit »Waterlos lack«, 
care timp de mu!ţi ani de zile a adunat 
milă la gara Waterloo pentru copii orfani 
ai funcţionarilor dela căile ferate. Acesta 
era un câne cinstit, aşa că numele iui de
venise proverbial la Englezi.

Acum a îmbătrânit şi se pregăteşte 
a se retrage la odichna binemeritată. Stă
pânii l’au distins tot după 2500 cor. adu
nate cu o emblemă şi Jack Waterloo are 
pană acum 10 medalii, aşadară în lunga 
şi frumoasa sa carieră, cânele a adunat cu 
totul marea sumă de 25.000 cor...ALBINA“ insütnt In eredt şt le economi

F il ia la  Braşov.
Conspectai operaţiunilor în Inna lui An?. 1907.

I n t r a t e :
Numerar ou 1 Aug. 1907. 
Depuneri spre fructificare 
Cambii rescumpărate . 
Conturi curante . . . .
împrumuturi pe efecte şi 

aice împrumuturi . . . 
împrumuturi pe produote .
M o n e t ă ............................
Jomisiunî, oupdne şi efeote 
Bănol . . . . . .  . .
Interese şi provisiunl . . 
D iv e r s e .............................

Cor. 24,177-65 
„ 221262*43 
„ S93,694*40 
„ 19,05210

„ 26,341*61

” 33,744*16
„ 2,102 60 
„ 237,860-77 
„ 25 287*31
„ 231,50906

Cor. i.214,922-08 

E ş i t e :
Depuneri spre fructificare . Cor. 20),283-42 
Cambii escomptate . .. . „ 422,083-—
Conto c u r e n t ................... „ 45,75641
împrumuturi pe efecte şi alte

împrumuturi.......................„ 11,505 —
Împrumuturi pe produote . „ — •—
Monetă .................................„ 35,508 90
ComisiunI, cupóne şi efecte „ 5,947*91
Interese şi provisiunl . . „ 5,555 82
Spese şi salare . . . . „ 2,815*43
B ă n c i..................................... „ 270 930-25
Diverse . . . . . . .  „ 205,024*01
Numerar cu 31 Iulie 1907 „ 9,511-93

Cor. 1,214,922*08Dr. Nicolae Vecerdea
dirig 3nt.Iosif Oncioifi loan Murăroiu

contabil. cassar.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Branisee
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B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n i e i .

S i t u a ţ i u n e  s u m a r ă .
i© o @ i s o r 7

19 AngusL -A -  c  t  1 "sr : 11 August. | 18 August.

106.276,516 175151516 Reaer. metal, aur 79442821| 
131125000 „ Trate aur 33696000| 111.167,980 113.037,821

998,827 Argin t şi diverse monede . . . . 915,447 752,939
79.975,310 Portofoliu  Român şi străin. . . . 91.458,177 99.564,728

28.671,101 *Impr. contra efec. publice 12471650) 
„ „ „ în eont-corent 23026942( 35.074,434 35.498,592

11.999,924 Fonduri p u b l i c e ............................... 11.999,924 11.999,924
14.801,390 Efectele fondului de reservă . . . 15.806,084 15.806,084
2.908,324 Efect. fond. de amort. imob, şi maţer. 3 256,121 3.253,121
5.768,681 I m o b i l e .............................................. 5.898,570 5.900,315

603,725 Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 638,475 638,475
352,816 Cheltueli de Administraţiune . . . 216,452 302,757

95.948,895 Depozite libere .................................... 110.662,499 110 651,049
9.600,092 Conturi c u r e n t e .............................. 14.726 328 10.900,902

24.302,773 Conturi de v a lo r i ............................... 26.006,828 24.685,644

382,207,374
3P  a  s  i  • v  :

C a p i t a l ..............................................

427.824,319 432.992,351

12.000,000 12.000,000
21.873,442 Fond de r e z e r v ă .............................. 23.051,453 23.051,453

3.222,688 Fondul amortis. imob. şi material 3.473,646 3.473,646
247.524,790 Bilete de Bancă în circulaţiune . . 276.120,090 281.218,850

1.646,498 Profituri şi perderi . . . . . . 2.077,070 2 077,070
491,661 Dobânzi şi beneficii diverse . . . 439,561 520,283

95.948,395 Depozite de r e l r a s .......................... 110.662499 110 651,049
— Conturi curente . .......................... — —

382.207,374 Scontul 5%
* Dobânda 6%.

427 824,319|432.992,351

Preţurile eerealeior din piaţa Braşov.Din 6 Septemvrie 1907.Măsura
séu

greutatea
C a l i t a t e a . ValutaînKor. fi).

1 H. L. Grâul cel mai frumos. 19
» Grâu mijlociu . . . 18 —

Grâu mai slab . . . 17 —
Grâu amestecat , . 16 —

Săcară frum6să. . . 14 —JJ Săcară mijlociă. . . 13 —
Orz frumos . . . . 9 —-

» Orz mijlociu. . . . 8 —

OvSs frumos. . . . 7 —

rt Ovăs mijlociu . . . 6 —

C u cu ruz................... 11 —

TI M&laiu (meiti) . . . 10 —

Mazăre........................ 12 —

Linte . . . . . . 40 —

Fasole ........................ 16 —n Sămânţă de in . . . 22 —n Sămenţă de cânepă . 19 —
Cartofi........................ 3 —ff Măzăriche................... — —

i  kilă Carne de vită . . . 1 36
Carne de porc . . . 1 36

Ti Carne de berbece. . — 96
ICO kil. Său de vită prospăt. 40 —

* | Său de vită to p it. . 62 —

± * < ± ) l ± b ± ll:J I ± > ± l b l :

T ţ n  l î f f t n v t  care a absolvat cu 
U l l  1111(11 | succes f o a r t e  bun 
o şcoală specială agronomică (8 ani), 
două din cele mai importante institute

promologice ale German'ei şi un curs
comercial, având o praxă de 8 ani 
în specialitatea sa, caută un post 
indepenoent pe o moşie mai mare.

Preferă în deosebi branşa de
pro m olog şi viticultor.

Posede în scris şi în cetit limba 
română, germana şi maghiară.

Oferte cu indicarea salarului a 
să adresa administraţiunei „Gazetei 
Transilvaniei“ .Schimbare de local.

L E O P O L D  S O L E

Graveur şi 

Stampila de 

Dela 1 Sep-

M h  s e

In Prăvălia 

Ini C 0 P 0 N T I ,  S t r a d a  V ă m e i ,

coiţui Stradei Mihaill-Weis Nr. 2.[2971,4—5.]
Plecarea şi sosirea trenurilor ie stat m  Mg. îi Braşov.

Valab il din 1 Maiu s t  o. şi până în  1 Octomvre st. n. 1907.
Plecarea trenurilor din BraşoT.Dela Braşov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 5*81 min. dimin.

II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*46 m. p. m.
III . Trenul de pers. la óra 8*06 min. sóra. 
ÍV . Tr. aocel. p. Arad la órele 10-26 m. sóra.Dela Braşov la BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra 3-20 m. dim.
II. Tren aocel. la órele 4-59 m. dim.

IU . Trenul mixt la órele 11-35 m. a. m.
IV . Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce viné pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 séra. **) (care circulă numai la Predeal).Dela Braşov ia Kezdl-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.15 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8-26 min. a. m.*

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.(are legătură cu Ciuc-Szereda).
IV . Tren de pers. la érele 7-00 m. sóra.*(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).Dela Braşov la Zérnescif (gara Bartolomeiu)

I. Trenul mixt la óra 9-02 min a. m.
EL Trenul mixt la óra 3-14 min. p. m. 

III . Tren mixt la óra 9-47 séra.
IV . Tren de pers. la 6-14 dim. (numai Düfflineca)

Sosirea trenurilor in Braşov:Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren acc. p. Arad la órele 4-52 m. dim.

II. Trenul de persóne la óra 7-51 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2-09 m. p. m.
IV . Trenul mixt la óra 9*28 min. séra.Dela Bucurescî Ia Braşov:

I. Tren. de pers. la óra 7-28 min. dim.
II. Trenul accel. la óra 2.00 min. p. m,(Are legătură cu Sibiiu şi Cluj).

III. Trenul pers., la óra 4*55 m. p. m.
IV . Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
V. Tr. accel. la órele 10-14 m. sera.Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov
I. Trenul de persóne la óra 8.25 m. dim.*(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 2*00 m. p. m.*

III . Trenul mixt, la óra 6-13 m. séra.*)
IV . Tren mixt, la órele 10-08 m, séra.(* au legătură cu Ciuc-Gyimes).Dela Zérnescí ia Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7-12 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*17 min. p. m.

III. Tren mixt la óra 7-84 séra.

93E

P r o g n j . e r i e  z x x e  d i c i z n - s J - ă ,a  I u lC. H. N E U S T Â D T E R ,
BRAŞOV. Strada Porţii Nr. 15 (Casele Altstădter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat In Braşov:

S i r u p  de s m e u r i  
- de m u n t e

a z o m a t i c ,  z a . a , t - u . x eu  1 ,cu garanţie recomandă foarte ieftinT r i m i t e r i  c u  p o ş t a  î n  f i e c a r e  z i *
jO ü S O O Cc J  x x x  x  V  x x' x x ' i  t u t i  x x x x  i x i i :

O  x e c e x i x x ţ a ,  a .  £ r u . x x x s e ţ e i  e s t e

T e i n t u l  f r u m o s .
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Damele II pot conserva prin folosirea a miraculoasei

M A R G I T - C R E M A
a lui FÖLDES.MARKIT-CRÊME este un cosmetic cu deosebire fin şi plă

cut, care n e t e z e ş t e  faţa în scurt timp, 
face pielea moale ca catifeaua, în 10—20 zile. Dispare cu desăvâr
şire pistrui, petele de ficat şi orice necurăţenie a feţei.0 particularitate avantagioasă a Cremei este că nu face pielea 
lucie ca alte crème, din contră dispare lustrul, se poate folosi peste 
zi. Avantagiu principal că nu conţine argint viu sau plumb.

Preţul unui borcan mare 2 cor., borcan mic I cor. Margit Pasta 
de dinţi I cor. Apă de obraz 1 cor.

Se capătă în toate farmaciile şi droguerii.

Protoni: CMEMEWS v. F Ô I j l lE S f farmacist în Arad.Comande de 6 cor. să trimit franco.
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A. Mureşianu
B r o m ,  T e r g u l  I n u l u i  B fr. 3 0 .Acest stabiliment este provetţut cu cele mai bune mijlUce tehnice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai modeme este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce comande cu promptitudine şi aeurateţă, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI

C Ă K Ţ l  D E  S C I I N Ţ l ,LIT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E
S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE BE VISITA

D IFERITE FORMATE.

P R O S M ME~ELEGAfTTE.

BILETE DE LOBODBA ŞI DE BUKTA
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

a n t u n î t  u  m .

pentru fote speciile de serviciurî. 
S I X J^ . 3 S T T “C T ^ X .

Corupturi, A drese, 
Circulare, Scrisori.

în  le la  m d zim ea •
IN D U S TR IA LE , de H O TE LU R I 

şi RESTAURANTE.

PHEfURl-CDEENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.7Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- giul, îndârăpt în curte. — Preţurile moderate. —Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

HBP“ »Gazeta Transilvaniei* cu numeral ă 10 fii. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutungeria, de pe parcul Rudolf şi la Eremias Nepoţii. *&§
Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


